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1. Goedkeuring van de notulen van 08/01/2019  

• De notulen zijn goedgekeurd 

2. Goedkeuring van de notulen van 12/02/2019 

• Het punt werd uitgesteld tot de Raad van Bestuur van mei 2019. 

3. Goedkeuring van de notulen van 28/02/2019 

• Het punt werd uitgesteld tot de Raad van Bestuur van mei 2019. 

4. Goedkeuring van de notulen van 19/03/2019 

• Het punt werd uitgesteld tot de Raad van Bestuur van mei 2019. 

5. UNCRPD -2de en 3de verslag van België - Vragenlijst :  

a) BDF-UNIA-GRIP-EDF-vergadering - 20/03/2019 

• De OME herinnerde aan de hoofdlijnen van de vergadering. 
De vergadering verliep goed en liet de drie Belgische partners 

toe om de thema's van de toespraken voor de vergadering 
van de Rechtencommissie in Genève met elkaar te delen. 

b) BDF-delegatie in Genève - 28-30/03/2019 



• OME rapporteert over hoe het ging. 

a. Donderdag vond een voorbereidende vergadering 
plaats met de Belgische rapporteur, de heer Shakker 

en zijn secretaris. Het was vooral de Belgische 
delegatie die het woord voerde. De secretaris stelde 
"technische" vragen ter verduidelijking van de situatie 

b. Vervolgens hebben we een trainingsbijeenkomst met 
de medewerker van de International Disability 

Alliance. Ze stelde veel vragen, over alle thema's.... 
c. Op donderdagochtend vond een verdere 

voorbereidende vergadering plaats met de heer 

Ruskus, een Litouws lid van het Comité voor de 
rechten van personen met een handicap. Hij is 

hoogleraar in de rechten en doceerde in België. Hij liet 
ons echt een "test" doen.... 

d. De hoorzitting van de commissie duurde anderhalf 

uur. De leden stelden een dertigtal vragen over alle 
artikelen. De leden van de delegatie coördineerden 

zeer goed met de technische ondersteuning van 
Marine Uldry. De antwoorden waren van goede 

kwaliteit: de voorbereiding was goed. 
• ThD legt uit dat hij erg blij was om deel te hebben genomen. 

De hele zaak verliep zeer goed en de uitwisselingen verliepen 

zeer goed. Hij zegt dat hij klaar is om terug te gaan wanneer 
dat nodig is. Wat hem verbaasde was de 

oververtegenwoordiging van blinde en slechtziende mensen in 
het comité. Dit komt tot uiting in de behandelde thema's en 
de gestelde vragen. 

• GM legt uit dat de realiteit hetzelfde is op EDF-niveau. 
• VvdE onderstreept het belang van de steun van Marine Uldry 

van EDF in de manier waarop dit gebeurt. Hierdoor kon de 
delegatie zich op de inhoud concentreren. 

• OME specificeert dat vragen in theorie rond 11/04 moeten 

worden ontvangen. België heeft dan 12 maanden de tijd om 
zijn antwoorden aan het Comité te geven.  

• GM wijst erop dat dit ons de tijd zal geven om onze reacties 
op de antwoorden van België op de vragen van het Comité 
voor te bereiden. 

• De VDE wijst erop dat de lijst van onderwerpen zal worden 
gebruikt in onze contacten met regeringen, met name tijdens 

de verkiezingsperiode en de samenstelling van de regering. 
• GM bevestigt dat zij in alle politieke contacten na de 

verkiezingsperiode met ons zullen worden meegenomen. 

• GM vroeg hoe het werk met GRIP is gegaan? 
• VvdE antwoordde dat alles op een respectvolle manier was 

gedaan. De interventies vulden elkaar zeer goed aan, zonder 
tegenstrijdigheden. 

• GM is erg blij om te zien dat de afgevaardigden blij zijn met 

de ervaring... 
• OME licht het verloop van het toekomstige proces toe: de 

constructieve dialoog zal waarschijnlijk voor juli 2022 worden 
gepland, in de hoop dat de ministers aanwezig zullen zijn om 



ervoor te zorgen dat de delegaties zich op een "politiek" 

niveau bevinden. 
c) Gemeenschappelijke verklaring  

• De tekst van het gemeenschappelijk standpunt van UNIA-
GRIP-BDF kan niet als persbericht worden gebruikt.  

• De Raad is van mening dat er eigenlijk geen materiaal is voor 

verspreiding. Het is beter om de publicatie van de lijst met 
onderwerpen door de commissie af te wachten. 

6) Raad van bestuur van het EDF - Boekarest - 23-24 
maart 2019 

• GM brengt mondeling verslag uit aan de raad van bestuur van het 

EDF  
• Zoals zo vaak was het "officiële" deel inhoudelijk niet het 

meest interessante deel.  

• In het "Board"-gedeelte waren twee dossiers echt belangrijk:  
1. Bereidheid van het bestuur om in overeenstemming te 

zijn met de logica van de algemene opmerking over 
artikel 4, lid 3. In de vorige bestuursvergadering 
hebben we gezegd dat we tijd nodig hebben om een 

grondige analyse met onze leden uit te voeren. Ze 
hebben ons niets gegeven. We zeiden dat we niet zo 

snel mogelijk onze goedkeuring zouden geven. Wij 
waren de enigen die dit standpunt verdedigden. Op de 

Algemene Vergadering, zullen ze zeggen dat het 
bestuur akkoord gaat.... 

2. De raad van bestuur wil de statuten en de 

samenstelling van de raden van bestuur van de 
organisaties die lid zijn van het EDF herzien om na te 

gaan of deze in overeenstemming zijn met de statuten 
en het huishoudelijk reglement van het EDF: de raden 
van bestuur van de leden moeten voor 51% bestaan 

uit personen met een handicap of ouders van personen 
met een handicap die niet in staat zijn om zichzelf te 

vertegenwoordigen. De Franse collega's en Anna Pelaez 
hebben in een aparte opmerking gezegd dat ze zullen 
proberen dat te doen en dat ze zullen zeggen dat ze 

daarin geslaagd zijn. "We proberen het mogelijk te 
maken. Tijdens de zitting werd het punt gepresenteerd 

door Rodolpho Catani: zij willen tot een volledige 
evaluatie komen tegen 2021. Dit levert een aantal 
problemen op: 

▪ De kwestie van het tijdstip van de evaluatie: 
deze zal worden uitgevoerd op een tijdstip "x", 

na 6 maanden, indien een lid van de Raad van 
Bestuur ontslag heeft genomen, kan de 51% niet 
langer worden gerespecteerd.... 

▪ Om het te controleren, moeten we onze leden 
vragen of ze gehandicapt zijn. We hebben te 

maken met gevoelige en persoonlijke gegevens. 
Yannis en Rodolfo antwoordden: "We zullen het 



op een flexibele en positieve manier doen. Het 

EDF zal zichzelf niet controleren. Het is aan de 
nationale raden om te verklaren dat zij aan de 

wettelijke eisen voldoen. GM antwoordde "dus 
verplaats je het probleem naar de nationale 
raden....".  

▪ Tijdens de koffiepauze heeft ze erover gesproken 
met de Franse collega's die zeggen dat het voor 

hen geen probleem zal zijn: ze zullen zeggen dat 
ze aan de criteria voldoen.  

▪ De BDF kan dit pad niet volgen. Dat zou een 

valse verklaring zijn. Evenmin kan de BDF haar 
raad van bestuur vragen: "Heeft u een handicap? 

"Het is niet gedaan."  
• VDE is van mening dat het probleem mogelijk 

slecht wordt aangepakt. De door de Raad van 

Bestuur van het EDF bepleite aanpak blijft 
volgens de Belgische wetgeving een groot 

probleem op het vlak van de privacy. 
• GM legt uit dat zij de advocaat van de Unie van 

Socialistische Mutualiteiten heeft geïnterviewd. 
Voor hem kan een vereniging in haar 
maatschappelijk doel zeggen dat het een 

organisatie is die alleen bestaat uit PH.... 
• PG merkte op dat zelfs als ze zeggen dat 50% 

van de raad van bestuur bestaat uit mensen met 
een handicap, hoe kan de juistheid van deze 
verklaring dan worden geverifieerd? We gaan 

niet vragen om een certificaat van erkenning van 
een handicap....... 

• ThD vestigt de aandacht op het feit dat het feit 
dat u een persoon met een handicap bent niet 
betekent dat u mensen met een handicap goed 

vertegenwoordigt.... 
• GM vraagt of het BDF zich al dan niet zal 

aanpassen aan de eisen van EDF? Als ze dat niet 
doen, lopen we het risico dat we "uit het EDF 
worden gezet". Het fundamentele werk van EDF 

zal niet veranderen met of zonder ons. Aan de 
andere kant kan internationale informatie 

worden verkregen zonder hulp van het EDF… 
• PG merkte op dat het risico bestaat dat zij door 

deze weg te volgen, hun leden zullen decimeren. 

• VvdE voegt hieraan toe dat het belangrijk is dat 
mensen met een beperking daadwerkelijk 

deelnemen aan de besluitvorming, niet het 
aantal mensen met een beperking in het bestuur 
is belangrijk. 

• GM betreurt het dat we door op deze manier te 
handelen de terugtrekking in zichzelf 

reproduceren, segment per segment. Ze vraagt: 
"Wat zijn we aan het doen?" 



• De Raad van Bestuur heeft besloten te wachten 

tot 

7. EDF - Beoordeling van de leden: gevolgen voor het 
BDF 

• Dit punt is behandeld in punt 6. 

8. Coördinatiemechanisme (Joachim Lommelen en 
Gauthier Cocle - 14u) 

• OME lichtte toe dat de vergadering met het 
coördinatiemechanisme wegens een agendapunt werd uitgesteld 

tot de Raad van Bestuur van 14/05/2019.  

9. Conferentie van de staten die partij zijn bij het 
UNCRPD - 11-13 juni - Goedkeuring van de regering - 
Aanwijzing van vertegenwoordigers van het BDF 

• PG herinnerde eraan dat de conferentie van de staten die partij zijn 

minder participatief en formeler is dan de vergaderingen in Genève, maar 

dat het belangrijk is om erbij te zijn in termen van "lobbyen". 

• OME legt uit dat het bedrijf heeft ingestemd met de deelname van twee 

personen aan deze conferentie van de staten die partij zijn in 2019. Zij 

zullen worden geïntegreerd in de officiële Belgische delegatie. Hij vroeg 

wie er kon deelnemen. 

• ThD zegt dat hij het er nog steeds mee eens is.... 

• PG bevestigt dat het beschikbaar is. 

• VvdE legt uit dat het op deze data niet beschikbaar zal zijn. 

10. BDF - Afroeping van bijdragen 

• OME legde uit dat de oproep tot het indienen van bijdragen was verzonden 
en dat verschillende lidorganisaties hun betalingen al hadden verricht. 

11. BDF memorandum follow-up - bijeenkomst met 
parlementariërs: datum en briefvaststelling  

• GM is van mening dat het ideaal is om na de verkiezingen te 

vergaderen met parlementsleden op basis van de "vragenlijst". 
• OME bevestigt dat het secretariaat een ontwerpbrief zal opstellen 

waarin rekening wordt gehouden met de vragen en reacties die 
naar aanleiding van de notitie worden ontvangen. 

12. UNIA-CSNPH-vergadering van 27 maart 2019 

• GM presenteert de actualisering op basis van het verslag van de 

VDE:  
• Voor de 10 van de UNCRPD ratificatie door België zal UNIA 

niets doen. VDE legde uit wat de BDF zal doen 



• VDE benadrukte het gehandicaptenplan, de follow-up van 

de adviezen, toegankelijkheid 
• UNIA stelt voor dat de CSNPH probeert een 

ontoegankelijkheidsdossier door te sturen naar UNIA. 
• VDE lichtte het werk toe dat is verricht in de context van 

het Shadow Report en de lijst van problemen. 

• VDE lichtte de situatie met betrekking tot adviesraden toe 
• UNIA als mensenrechteninstituut: ministers Geens en 

Peters bespraken in interkabinetsgesprekken. Sinds het 
besluit is genomen om een instituut op te richten dat doet 
wat de bestaande structuren niet doen. Het bestand lijkt te 

zijn gedeblokkeerd. 
• VDE presenteerde de situatie aan DG-Han en het CSNPH-

memorandum. 
• NMBS: het CSNPH is van mening dat de vooruitgang 

correct is. Maar UNIA ontvangt veel rapporten waarbij de 

NMBS afwijkt van de bepalingen van de Revalor.  
• UNIA zal vragen om een "Panorama"-programma voor alle 

problematische situaties in verband met PHD. 
• VDE heeft de situatie op het niveau van B-Post toegelicht, 

die ervan overtuigd is dat zij de nodige maatregelen zal 
nemen om de toegankelijkheid te waarborgen. 

• UNIA wacht op feedback over juridische capaciteit 

• Terug naar het werk: UNIA legde uit dat ze veel rapporten 
hebben... 

• GC 4-3, VDE legde uit dat het CSNPH een nota aan het 
voorbereiden is. 

• UNIA: 4 thema's:  

▪ Invaliditeitsstrategie 
▪ Artikel 19, UNIA zal goede praktijken verzamelen.... 

▪ Stemrecht 
▪ Onderwijs 

13. Vervangingen binnen het secretariaat BDF-CSNPH  

• GM legt uit dat er een nieuwe medewerker bij het secretariaat is 

gekomen... 
• KBH presenteert zich 
• OME wijst erop dat dit echter niet betekent dat het voor de BDF 

100% zal werken. Hij stelde een ronde tafel presentatie voor... 

14. Belgische Frans gebarentaal 

• OME heeft de situatie toegelicht: op grond van het 
regelgevingskader van de COCOF kan de SISB geen gebruik 

maken van haar vaste tolken om te voldoen aan verzoeken van 
"juridische entiteiten". Het is dus noodzakelijk om de verzoeken 

van het BDF door te verwijzen naar freelance tolken en er zijn er 
te weinig van hen... Hij wijst erop dat het een pathetische 
weigering is om een vergadering te houden over een instrument 

voor het beoordelen van de ondersteuningsbehoeften in geval van 
een handicap ... 



15. Varia 

• PSch legt uit dat hij inderdaad ontslag heeft genomen uit zijn 

lokale mandaten, maar dat hij zeer actief blijft op BDF-niveau. Hij 
nam contact op met Doris Spoden om opheldering te krijgen. 


